

中共内蒙古自治区委员会机关报  
内蒙古日报社出版  
国内统一连续出版物号:CN 15-0002  
邮发代号:15-1



内蒙古新闻网

2025年7月13日 星期日  
乙巳年六月十九  
第27767期  
今日4版

## 深度融入双循环 三向发力拓空间 内蒙古铺展全方位开放新图景

本报记者 方圆 高慧

北疆潮涌，开放勃兴。锁定高质量建设国家向北开放重要桥头堡的战略目标，内蒙古全力拓展对外开放新空间。2月25日，《内蒙古自治区区域合作深化行动实施方案》印发，从国际、国内、区内三个维度系统擘画21条举措。

各地各部门闻令而动，以区域合作深化行动为关键抓手，全力畅通内外循环、优化资源配置、激发区域潜能。从繁忙口岸到创新高地，一幅全方位、多层次、宽领域的区域合作新图景正加速铺展开来。

### 拓展国际“朋友圈” 打造向北开放战略支点

6月28日，内蒙古二手车出口拍卖平台在蒙古国上线。在第三届蒙古国中国商品展拍卖现场，蒙古国采购商竞拍热情高涨，纷纷称赞“平台操作便捷、车况透明，跨境电商和维修服务彻底解决了进口二手车的后顾之忧”。

内蒙古二手车出口拍卖平台由内

### 高质量发展调研行 强信心 稳预期 促发展

蒙古二手车出口基地研发建设，是我国首个面向蒙古国和俄罗斯的二手车跨境外拍卖平台。该平台5月23日在内蒙试运营期间，实现车源储备量突破6000台，吸引245家蒙古国和俄罗斯客户完成注册认证。

伴随着越来越多的企业积极拓展海外市场，跨境电商和二手车出口成为内蒙古外贸强劲的新增长极。今年1—5月，内蒙古对俄蒙跨境电商开设店铺219个，完成销售超1万单，金额超1亿元，实现“零”的突破后快速放量；累计出口二手车4634辆，出口额突破6000万美元。

在跨境电商和二手车出口业务跑出“加速度”的同时，内蒙古积极推动开放平台提质升级。6月20日，中蒙二连浩特一开门乌德经济合作区首个招商引资项目——年产3万吨高纯石英砂项目稳步推进，预计8月底试产。该项目的落地建设，实现了中蒙经济合作区

产业合作的“点上突破”。

今年1—5月，内蒙古外贸进出口总值843亿元。呼和浩特、鄂尔多斯、满洲里三大综合保税区发展势头强劲，进出口总值预计达82.52亿元，成为外向型经济重要引擎。

为进一步拓展外向型经济空间，内蒙古积极搭建高水平合作交流平台，通过举办中国(内蒙古)—巴西投资贸易合作推介会及“蒙商丝路行”活动，促成17个项目签约，达成近百亿元合作意向。

拓展外部合作渠道，离不开内部机制的协同支撑。内蒙古同步深化口岸腹地联动，出台专项实施方案，优化近7亿元专项资金使用方向，大幅提高对落地加工产业项目的支持比例。

与此同时，协同提升通关效率与基础设施。今年1—5月，内蒙古中欧班列始发246列，同比增长37.4%，运输货值5.07亿美元；口岸货运量达5239.8

本报7月12日讯（记者 杨威）记者自内蒙古自治区财政厅获悉：今年上半年，全区一般公共预算收入1605.3亿元，完成全年预算的51%，扣除一次性特殊因素影响后，同口径增长3.3%。

今年以来，内蒙古坚持稳中求进工

作总基调，在保障办好“两件大事”、接续实施“六个工程”、组织开展“六个行动”的基础上，通过强化重点税源监控等措施，确保收入及时入库。同时，自治区各级财政部门大力压减非刚性、非急需支出，全力保障重点领域、重点

项目支出。今年上半年，全区一般公共预算支出3096.7亿元，同比增长2.1%。其中，教育、社会保障与就业、卫生健康、节能环保和巩固脱贫攻坚成果衔接乡村振兴等方面支出均同比增长5%以上。

上半年内蒙

古一般公共预算收入1605.3亿元

完成全年预算的51%

本报7月12日讯（记者 张慧玲）7月12日，第七届中国粮食交易大会在辽宁省沈阳市开幕，内蒙古100多家粮油加工、储备、贸易等企业和单位参会，600多种优质粮油产品亮相。

本届大会以“粮安天下聚合力 产销融通促发展”为主题，聚焦粮食流通，推动粮食产业高质量发展。来自全国的4000多家企业、2万余名行业人员参会。大会设置了脱贫攻坚地区消费帮扶展区、优质粮油产品展区、粮油机械设备展区、美食品鉴区、直播区、推介区等多个展区。内蒙古展区面积1000平方米，集中展示了通辽市玉米、兴安盟大米、赤峰市小米等粮油精品，吸引了众多代表团、企业和高校代表的关注。

作为国家重要农畜产品生产基地，“产购储加销”协同发展模式让内蒙古的“朋友圈”越扩越大。第七届粮食交易大会期间，内蒙古代表团还将举办“蒙粮甄选”专场推介会，参加全国脱贫攻坚地区优质特色粮油产品展销会等活动，积极对接产销区协作。

## 来额尔古纳河右岸看最美油菜花海



本报记者 李玉琢 李新军  
通讯员 塔娜 潘国言

光、星空观景区，体验了世界最长威亚、水果蔬菜采摘、跨国秋千等娱乐项目。

活动现场设置了额尔古纳市农副农产品展销区和特色美食区，集结了多家农特产品企业和美食商户。摊主徐霞热情地向顾客介绍着自家的产品：“这是我们沙棘、树莓原浆果汁，纯天然、无添加，今天好多游客都买了，还说要作为礼物送给亲戚朋友呢。”

长沙游客李女士满脸兴奋：“这儿的油菜花简直美到心坎里了，还有这么多好玩的打卡点，拍出来的照片发朋友圈，点赞超多！”

据了解，本届北亚油谷·额尔古纳河

万吨，同比增长8.1%。

### 融入国内“大循环” 构建协同发展格局

盛夏7月，内蒙古山青水绿，风光醉人。北京游客夏女士兴奋地赞叹：“草原风光如画，烧麦、冰煮羊令人齿颊留香！”像她这样周末游内蒙古的北京游客正持续增长。京蒙协作框架下，“北京向西一步，就是乌兰察布”等文旅口号深入人心，两年间两地互送游客突破3200万人次，仅2025年春节内蒙古便接待北京游客18.13万人次。

文旅市场反响热烈，京蒙协作成果遍地开花。内蒙古紧抓“六个倍增计划”和“四项行动”牛鼻子，推动京蒙协作迈上新台阶。今年1—5月，870名“京医”专家赴内蒙古出诊约8500人次，接诊疑难杂症患者约16万人次。京蒙共建劳务协作工作站，助力3.95万农牧民就业增收。首农、顺鑫等137个新签约“京资”项目落地内蒙古，中金数据集团、北京简耘科技、首农集团、京东集团等科技合作项目顺利实施。

■下转第2版

产业合作的“点上突破”。

今年1—5月，内蒙古外贸进出口总值843亿元。呼和浩特、鄂尔多斯、满洲里三大综合保税区发展势头强劲，进出口总值预计达82.52亿元，成为外向型经济重要引擎。

为进一步拓展外向型经济空间，内蒙古积极搭建高水平合作交流平台，通过举办中国(内蒙古)—巴西投资贸易合作推介会及“蒙商丝路行”活动，促成17个项目签约，达成近百亿元合作意向。

拓展外部合作渠道，离不开内部机制的协同支撑。内蒙古同步深化口岸腹地联动，出台专项实施方案，优化近7亿元专项资金使用方向，大幅提高对落地加工产业项目的支持比例。

与此同时，协同提升通关效率与基础设施。今年1—5月，内蒙古中欧班列始发246列，同比增长37.4%，运输货值5.07亿美元；口岸货运量达5239.8

## 北方稀土预计上半年净利润超9亿元 同比大幅增长

本报包头7月12日电（记者 蔡冬梅 通讯员 张玉超）中国稀土行业龙头企业北方稀土日前发布2025年半年度业绩预增公告。经财务部门初步测算，公司预计2025年上半年实现归属于母公司所有者的净利润9亿元至9.6亿元，同比大幅增长1882.54%至2014.71%。

2025年上半年，北方稀土以服务国家战略为己任，在“两个稀土基地”建设中发挥主力军作用，通过多措并举、精准施策，实现了业绩的跨越式增长。

在生产运营方面，北方稀土全面提升各条生产线的运行效率，持续优化原料和产品结构，重点满足特殊化、定制化、特色化等高附加值产品的市场需求。

通过深化横向纵向对标管理，公司降本增效成效显著，稀土产品实现提质增效。同时，公司全力保障原料产品供应，以市场需求为导向深化营销模式创

■下转第3版

## 前六月内蒙古新能源汽车推广量同比增长128%

本报7月12日讯（记者 康丽娜）记者从自治区工信厅获悉，今年上半年，全区推广新能源汽车11.5万辆，同比增长128%。其中，推广纯电动汽车3.7万辆，同比增长140%；推广插电混合动力汽车7.8万辆，同比增长123%。

发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。近年来，我区把新能源汽车推广应用工作作为缓解能源和环境压力、促进汽车

产业发展的重要举措，先后印发了《关于加快新能源汽车推广应用的实施意见》《内蒙古自治区电动重卡推广应用实施方案》等多个政策性文件，持续加大新能源汽车推广应用力度。截至今年6月30日，全区累计推广新能源汽车33.97万辆。

自治区工信厅将继续加大新能源汽车推广应用力度，加快推动交通运输绿色低碳转型，助力实现“双碳”目标。

## 我区6892.3万元后补助资金支持856个项目

本报7月12日讯（记者 白莲）记者从自治区科技厅获悉，自治区科技厅日前审核通过2025年度技术交易后补助项目856项，下达补助总金额6892.3万元，同比项目数量增长52%，补助金额增长36.8%。

从补助具体情况来看，在承接技术转化方面，76项技术转让、技术许可合同获得补助1346.4万元，464项技术开发、技术咨询、技术服务合同获补3592.4万元；转让技术成果方面，316项技术转让、技术许可、技术委托开发合同得到1953.5万元补助。从补助主体分析，买方获得540项补助，金额4938.8万元；卖

方获补316项，金额1953.5万元。从补助对象上看，企业成为绝对主力，763个项目获得6466万元补助；高校、科研院所及其他单位相应补助93项，金额426.3万元。从地区分布上看，呼和浩特市以236项、1743.8万元的补助规模位居榜首，鄂尔多斯市、赤峰市紧随其后，成为技术交易活跃度较高的地区。

我区将以技术交易后补助政策为支点，构建“全链条赋能、全要素激活”的成果转化生态体系，切实让技术交易的“小切口”撬动创新发展的“大格局”，为内蒙古科技创新与经济社会发展注入新动能。

## 内蒙古旅游搜索热度增速全国第二

本报7月12日讯（记者 冯雪玉 孙柳）进入夏季，内蒙古旅游热度持续攀升，据携程搜索数据显示，6月份内蒙古旅游搜索热度跃升8名，环比增长排名全国第二。呼伦贝尔市、兴安盟、乌兰察布市、锡林郭勒盟等地上榜6月搜索增速前15位城市。

这股旅游热源自内蒙古文旅一场场跨越东西南北的文旅对话。4月底，内蒙古文旅部门在长三角地区开展了一系列“歌游内蒙古”宣传推广活动，涵盖“海”“陆”“空”多方位的北疆文化盛会引爆长三角。5月底，内蒙古文旅部门在东北、西北、华中等十城举办市场对接会，通过

精准对接市场需求、强化区域协同合作、共拓客源市场等措施，绘就文旅发展全新图景。6月底，内蒙古文旅部门在京津冀地区举办的文旅推介和特色活动展示，吸引大量游客将内蒙古列为今夏旅游的首选目的地之一。一系列“走出去”行动，不仅让“歌游内蒙古”文旅名片越擦越亮，更让内蒙古成为这个夏天最火的出行选择之一。

接下来，随着内蒙古自治区第35届草原那达慕等一系列文旅盛会相继启幕，内蒙古将以丰富的旅游资源、独特的自然景观、完善的配套服务为游客带来更多难忘的旅游体验。

## 巴彦淖尔市优质牛肉亮相深圳

本报巴彦淖尔7月12日电（记者 薛来）7月11日，记者从巴彦淖尔市农牧局获悉，在深圳市举办的“北牛南运 鲜肉入粤”内蒙古鲜牛肉产业品牌发布会上，巴彦淖尔市肉牛产业协会组织多家会员单位参加，共同为提升内蒙古牛肉产业品牌影响力，实现“北方养殖、南方消费”的产销协同路径建言献策。

据悉，巴彦淖尔市肉牛产业协会成立于2023年，现有会员单位90家，涵盖养殖、加工、销售全产业链。品鉴会现场，会员单位展示的牛排大理石花纹明显、肉质细嫩多汁，受到与会嘉宾的一致好评。许多广东高端餐饮和物流行业的代表驻足展位前，与企业负责人洽谈下一步合作意向。

巴彦淖尔市农牧局相关负责人介绍，为深化蒙粤牛产业合作，当地支

## 鄂托克旗“草原村播”成为“云端主阵地”

本报记者 郝雪莲 通讯员 李强

“旧址会风化，但记忆不能褪色；我们会老去，但精神必须永存……”7月7日，在位于鄂尔多斯市鄂托克旗的桃力民抗日根据地旧址，73岁的老党员张忠良作为“新风宣讲员”代表，通过直播镜头向网友展示革命文物，让年轻人通过“草原村播”触摸到家乡的“红色脉络”。

今年以来，鄂托克旗以“草原村播”为纽带，用镜头传承红色基因，赋能非遗传承，宣讲文明理念，在这场数字化浪潮中，构建起农村牧区精神文明建设的“云端主阵地”。

鄂托克旗立足全旗产业基础，创新

### 助力乡村振兴和精神文明建设

### 锚定现代化 改革再深化

述着一个个文明鄂托克故事。

红色是永不褪色的主题，鄂托克旗聚焦革命老区红色基因，通过主播走进红色展馆等形式，以镜头为纽带，跟随讲解员的脚步逐一探访珍贵的革命文物、历史照片和复原场景。策划设计“线上三同”体验环节，直播答题解密革命文物背后的党史故事。数据显示，“红色直播”累计覆盖群众10万余人次，红色基因从草原深处的记忆变为网络空间的精神坐标。

“作为非遗代表性传承人，我们一直专注于手工艺品的匠心制作，却在宣传推广上犯愁。这次课程系统地教我们手机直播创作，掌握了这些新技术，我们就能把传统手工艺品以生动有趣的方式呈现给大众，让更多人了解鄂托克旗的非遗。”鄂托克旗传统家具制作技艺代表性传承人热西尼玛在一场比赛中高兴地说。

如何在传承中展示文明力量？鄂托克旗聚焦丰富的非遗资源，通过直播非遗历史脉络、代表性传承人技艺展示等内容，以“技艺教学+文化解读”的形式展现鄂托克文化魅力。同时，开设本土作家、诗人、词曲家、摄影家等文人直播间，用镜头当话筒、以直播间为讲台，讲

■下转第3版

持企业及合作社建设标准化养殖基地、冷链物流体系、前置仓和加工园区，推行“养殖+加工+销售”一体化审批绿色通道；推行“区块链+溯源”监管体系，每头牛佩戴电子耳标，消费者扫码可查养殖档案、检疫信息和运输轨迹，确保“舌尖上的安全”；大力攻关肉牛品种改良、牛肉保鲜技术，努力适应南方市场。

内蒙古草场资源丰富，优质牧草赋予全区得天独厚的养殖优势。肉牛产业是内蒙古农牧经济的支柱产业，目前60%的优质鲜肉供应全国高端市场，广东省为全国经济的前沿，更是牛肉最核心的消费腹地之一。“北牛南运”工程正是落实“农畜产品生产基地”建设的重要举措，通过南北产业协同，将内蒙古的生态优势、品牌优势转化为保障国家食物安全的战略优势。